台東成功商業水產職業學校的青棒隊，七月剛打贏傳統棒球強隊穀保，拿下金龍盃亞軍。這支隊伍有個引人注目的動作─打擊者跑上打擊區前，會先站在線邊，九十度向主審鞠躬。這樣的禮貌，連起源地日本都不做了，但總教練高克武卻要子弟兵確實做到。高克武曾經擔任三商虎捕手教練，從職棒退下後，一直在台東提倡「有品棒球」。 
      二○○九年職棒再度爆發打假球事件，棒球因道德敗落失去人民信賴。從中央到地方，為了救國球砸大錢，甚至猛開拿獎牌就資助的支票。只是，官方講「業績」的同時，高克武認為，「品行」才是救國球關鍵，因此他要學生從行九十度大鞠躬做起，高克武說，「沒有禮貌的小孩，品格會好嗎？」 

    　出處校長懸賞 比賽中當場回絕 

    　相較於其他基層棒球隊重視賽績狂「操」球員，高克武主張「品格比戰績重要」。他的球隊有「三不政策」──不能打架、不能喝酒、不能抽菸。每天早上六點五十五分準時在校門口，迎接從三仙台「衝山頭」晨跑返校球員的校長楊長鉿說，成功商水經費拮据，出去比賽常借住廟宇，「結果我們住過的廟都打電話來，『ㄜ樂嘎搭計（台語：高度讚許）』，說小朋友真乖，離開時房間打掃得乾乾淨淨，不像別的隊伍留下一團亂。」 

    　特別的是，別的隊伍為求勝把大牌球員捧在手心，高克武卻要求不能慣壞小孩。去年楊長鉿剛接校長，赴大通盃為選手加油，阿沙力地說凡是打安打、全壘打的選手，「獎金儘量發」，高克武當場勸他，校長，我們不能養成孩子的功利主義楊長鉿恍然大悟，收回發獎金的承諾，他說，我明白了，「棒球教育就是品格教育，應該教球員有榮譽心，不是為獎金打球。」 

    　球者魂也 球不正則魂不正 
    　這麼教下來的成功商水，在基層棒球界早有美譽，但官方真正注意起這支球隊，是因攤開職棒打假球名單，沒有一個是成功商水的學生。 

    　一九九五年，職棒正盛時，高克武從三商虎退下，拿著少了一半的薪水回台東教球。一是當時隊中日本籍守備教練小池兼司鼓勵他，「何不把學會的東西交給小朋友」；二是他看東海岸好多小孩喜歡打球，卻沒教練；第三是現實，職棒球員不執行他下達的指令，高克武講，「內幕是什麼我不知道，但還好早點出來，否則就是被捲進去。」 
　高克武因感受職棒黑幕退下，但一次他隨學生當練習生回三商時，當時的領隊陳玉書卻對他叮囑，「記得回去從學生的品德教起。」高克武說，「印象很深，那時的責任感一直承續到現在。」 

    　另一方面，高克武小時候打的是台東馬蘭隊，馬蘭是日治時期創紀錄以台灣名義拿下甲子園亞軍的本土球隊嘉農，其球員退休後為子弟組成的隊伍。高克武當年為了學球，自己從都蘭扛了一袋米去馬蘭，馬蘭承襲嘉農風格，講究「球者魂也，球不正，就是魂不正！」耳濡目染的「嘉農子弟兵」高克武，因此特別注重紀律與服從。 

    　不忌諱輸 要打球也要唸書 

    　前輩的叮嚀加上幼時所受的棒球教育，打下高克武視品格重於戰績的觀念。另一方面，高克武身教重於言教。當今不少基層教練因忌諱「輸」球怕讀書，但他要求球員「球要打、書照唸」，「就算考試前臨時抱佛腳也要抱。」為了告訴學生讀書的重要，高克武六十歲考上台灣體育學院體育研究所，每週末搭夜車去台中上課，還克難地睡在中華隊前總教練、台灣體育學院教授林華韋幫他借的實驗室。 

    　高克武嚴格要求自己、要求學生，問題是，成功商水學區窮困，很多好選手被挖到西部打球，高克武永遠只能挑在傳統強校「只能抬便當」的選手。楊長鉿自己都說，「今年的金龍盃亞軍拿得太好笑、太不可思議，我們本來是不成軍，沒想到打敗一、二軍。」高克武也講，有時候看一些學生，怎麼練都練不起來，很想叫他放棄，但「因為本來就不是最強，所以他們是真的因為愛打棒球來打球。」於是，高克武怎麼都不忍心放下他們。 

    　膠帶包球 總統感動捐廿萬 

    　帶著「王哥柳哥」的組合不打緊，成功商水真是窮得可以。二○○八年六月廿一日，先到台東參加紅葉少棒擊敗日本隊四十週年慶的馬英九總統，因看到電視報導這支「斷棒補釘」的隊伍，順道去看他們，高克武說，那天馬英九問了練球狀況，他很自然地拿起一顆球示範，但馬英九看著那顆球，楞了一下。 

    　因那顆球和平常有兩條S縫線的棒球不一樣，是全白的，馬英九好奇詢問為什麼，高克武告訴他，為了省錢，把用壞的球用白色膠帶包一包，再拿來練。馬英九對這麼克難練球有些不可置信，往旁邊挪了幾步，親眼目睹「斷棒補釘」──一根根斷掉後用釘子補好後再拿來練的球棒，受震撼的馬英九，當場捐出廿萬給成功商水，高克武說，「有，馬總統的錢真的來了。」
